

камышитовым навесом для хранения лодок и оборудования у причала на берегу одноименной протоки мной была замечена пара белых лазоревок, носившаяся корм птенцам в гнездо, устроенное в старом чайнике, подвешенном под крышей навеса на высоте 3 м. В одном случае синица вылетела из него с капсулой помёта. К сожалению, из-за кратковременности пребывания на причале, связанного с отъездом на лодке, мне не удалось осмотреть содержимое этого необычного гнезда. Позднее об аналогичном случае мне сообщил алматинский зоолог В.В.Мосолов, также находивший гнездо князька в чайнике под навесом одной из охотничьих избышек в дельте Или.

### Литература

- Березовиков Н.Н., Жатканбаев А.Ж. 2002. Размещение и численность водоплавающих и околоводных птиц в нижнем течении и дельте реки Или (Юго-Восточный Казахстан) // *Рус. орнитол. журн.* 11 (181): 287-297.
- Гаврилов Э.И. 1999. *Фауна и распространение птиц Казахстана*. Алматы: 1-198.
- Грачёв В.А. (1960) 2002. О гнездовании князька *Parus syanus* в дельте реки Или // *Рус. орнитол. журн.* 11 (204): 1075-1076.
- Грачёв В.А. 1973. *Орнитофауна дельты реки Или (Повидовой обзор орнитофауны)*. Алма-Ата: 1-256 (Рукопись).
- Кузьмина М.А. 1970. Семейство Синицевые – Paridae // *Птицы Казахстана*. Алма-Ата, 4: 264-311.
- Степанян Л.С. 1990. *Конспект орнитологической фауны СССР*. М.: 1-728.
- Шнитников В.Н. 1949. *Птицы Семиречья*. М.; Л.: 1-665.



ISSN 0869-4362

*Русский орнитологический журнал* 2011, Том 20, Экспресс-выпуск 661: 1089-1090

## Стрепет *Tetrax tetrax*

А.П.Горчаковский

*Второе издание. Первая публикация в 1924\**

В Саркано-Басканской долине, лежащей к северу от северного отрога Джунгарского Алатау, Семиреченской области, я имел место наблюдений над жизнью стрепета *Tetrax tetrax*.

Стрепеты в первую половину марта прилетают к подножию отрогов табунчиками от 30 до 60 штук и располагаются по своим излюбленным местам. В апреле самцы начинают токовать. Для токов они выбирают ровные и открытые возвышенные площадки и, слетевшись рано утром

---

\* Горчаковский А. 1924. Стрепет // *Охотник Алтая* 2, 9/10: 8.

на них, начинают свою трескучую песню. Во время песни стрепет то подскакивает на воздух, то припадает к земле, поворачиваясь туловищем во все стороны. На ток слетается от 3 до 10 самцов, которые сначала затягивают песню, а затем меж собой устраивают жестокие поединки. В половине апреля стрепеты разбиваются на парочки, и самцы продолжают токовать уже в одиночку.

В конце апреля птицы, отыскав среди зарослей укромное место, приступают к устройству гнезда. Выкопав в земле неглубокую ямку, самка выстилает её сухой травкой и приступает к откладке яиц. Она несёт от 2 до 8 яиц и садится их высидывать, причём самец в это время держится где-нибудь поблизости от гнезда.

Как только из яиц вылупятся птенцы, самец вместе с самкой приступают к кормлению и воспитанию их. Через некоторое время птенцы начинают взлётывать, хотя тельца их покрыты ещё пухом, но крылья уже подросли. Спустя ещё несколько времени молодые птицы начинают уже летать довольно хорошо, хотя спины и шеи их ещё в пуху. С этого времени семья начинает кочевать с места на место в поисках корма. Излюбленным местом пребывания их в это время служат зелёные поля, покрытые китайской люцерной.

В конце октября стрепеты собираются в громадные стаи, достигающие числом до 200 штук, и в ноябре откочёвывают в пески, где не держится снега. Там стрепеты ютятся в зарослях пустынных лесов и кустарниках.

В течение 1917 года мною были сделаны следующие наблюдения:

14 марта на кургане Караул-Тобе, находящемся к северу от станицы Сарканской в 15 верстах, был замечен прилёт первого стрепета.

18 марта стрепеты летели стаями, держась северо-восточного направления.

6 апреля была услышана первая песня стрепета.

12 мая найдено гнездо с кладкой из 5 яиц.

20 июня появились молодые птенцы.

30 июня наблюдался перелёт молодых стрепетов.

18 октября стрепеты стали собираться в стаи.

Откочёвка стрепетов наблюдалась 26-29 октября, ранее отлёта дроф *Otis tarda* почти на две недели.

